

又是一年春来到，“三八”妇女节正迎着春风款款走来。虽然疫情的阴霾还没有消散，毕竟遮不住法庭里靓丽的倩影。这些“铿锵玫瑰”柔肩担道义、热血铸天平，抗“疫”路上留下了她们坚毅的足迹。她们在奋斗中坚守初心，在追梦中成就精彩。让我们一起向身边每一个“她”致一份敬意，送一份祝福。

——编者的话

细嗅蔷薇

□ 顾峥

每天早上七点，手机微信总会准时响起信息提示音，一张张配着简洁文字的照片跳入眼帘，“金阳小区到岗”“交通局南院到岗”“面粉厂宿舍到岗”……照片中的她们戴着不同颜色的帽子、围巾、口罩，红马甲、袖章是每个人的标配。虽然她们没有露脸，但是一眼便可以分辨，这是我朝夕相处的女同事们。此刻，她们正站在各个小区门口，测体温、登记、检查出入证，排查着小区进进出出的人员。

初春的沧州，乍暖还寒，偶尔雨雪交加，偶尔冷风大作，彰显着一个北方城市的气候无常与任性。按时到岗、从未缺席，这份按部就班就是我们对任何气候公平公正的回去。有一天，小周欣喜地跟我说：“姐，我已经连着执勤三次了。”语气中未有一丝抱怨，眉眼里全是自豪的样子。有一次执勤，天寒地冻，我贴了很多暖宝宝都快冻透了，一起执勤的小张突然席地而坐。我赶忙过去想拉她起来，小张扬起一张小脸认真地跟我说：“姐，我是扁平足，站不住了。给我两分钟缓



缓，马上就好了。”然而，即使这样，微信群里小张的打卡报到从未中断。

执勤结束，她们摘掉全副武装，回归明媚阳光、活泼可爱的小姐姐模样。不执勤的她们也并不轻松，疫情形势严峻，但是群众的纠纷也不能耽搁。人员不能流动，我们就把法庭搬到互联网上，利用网络技术手段实现网上开庭。网上开庭，说起来是简简

单单的四个字，但是准备工作却不能忽视一丝一毫——联系当事人、协商庭审时间、指导当事人安装庭审终端等等，这些都是她们在做。一步步走下来，她们严阵以待，确保每一个程序都能顺利进行，确保每个庭审都能顺利完成。

法院的日常工作细碎且繁杂，稍不注意就会出现差错。一个案子从立案到结案，她们几乎

处理了程序性的所有工作。大郭姐堪称书记员中的“战斗机”，业务能力十分强悍，闻名整个法院。十几年来，她坚守岗位兢兢业业，被大家亲切地称作民一庭的“定海神针”。在这次抗击新冠肺炎疫情的战斗中，大郭姐因为老家附近有武汉返乡人员，需要自行隔离，未能赶上早期的排班执勤。但是隔离期一过，大郭姐立即提交申请，强烈要求排班进入社区执勤。

其实，像大郭姐这样的书记员有很多，她们的薪资并不丰厚，但是责任心和积极性从未打过折扣。有她们在，工作才得以顺利完成；有她们在，我们才能安心地一往无前。

从来没有像今年一样，渴望一个繁花似锦的春天到来。忽然想用花来形容她们，是像亭亭玉立的百合，还是铿锵绽放的玫瑰呢？在我的眼中，她们更像是一树一树的蔷薇，向阳而生，无畏成长，在每个花期，都绽放成轰轰烈烈的模样。

让我们在崭新的季节里，好好嗅一嗅蔷薇花的芬芳吧。

（作者单位：沧州市新华区人民法院）

可爱的女法官

□ 宋美华

前几天中午，单位的一个妹妹过来找我谈心。她的儿子正在上幼儿园大班。

每个上幼儿园的孩子，都会要求妈妈放学第一个接，但是她的儿子很懂事，知道妈妈工作忙，只求妈妈不要接得太晚。但有些时候，因为开庭或加班，她去接儿子的时候，静悄悄的幼儿园、空荡荡的教室里，只剩下了儿子小小的身影，还有儿子的老师和一盏灯。



这样的画面一直印在她的脑海里，让她每每想起来就很难过。但天性乐观的儿子却从未埋怨，不管在幼儿园等到多晚，一看到妈妈总是喜笑颜开。只是每次听说妈妈又要在单位加班，儿子会怯怯地和她商量：“妈妈，你能把工作拿回家来加班吗？”为了陪伴儿子，又不耽误结案，她偶尔背着双肩包上下班，里面装着几本卷宗。

有一次，幼儿园的老师让班里的小朋友谈一谈自己眼里的妈妈。活动结束后，老师在家长群

里公布了孩子们发言的视频。同事的儿子这样描述妈妈：“我的妈妈戴着一副眼镜，每天都很忙。”只有这样短短的一句话。不知从何时起，忙碌好像成了她给幼小的儿子留下的唯一印象。她复述完儿子的话，眼泪夺眶而出。

她觉得自己太对不起孩子了，丈夫抱怨她不该总加班，错过了与儿子一起成长的时光，毕竟这些时光一旦错过，就注定永远无法弥补。因为工作压力太大，刚三十岁出头的她，身体频频出现问题，接连几次面瘫。丈夫极力劝说，想让她换一个工作轻松些的部门；母亲担心她的身体吃不消，想让她和领导商量一下别再当法官了。

同为母亲，同为女法官，我仿佛看到了年轻时的自己——又要带娃又要办案，我太了解她的感受了。看她流泪的样子，我红了眼圈。

女性像花朵一样，似乎应该从事一切与美有关的职业。但身为法官则不同，她们常常要面对人世间的世态炎凉，甚至是社会中最黑暗的一面。工作中，她们难免会遇到一些蛮横无理的当事人，如果是男法官主审，开庭时往往会服服帖帖，极力配合；一

旦看到主办人是女法官，则会恣意挑衅。身为女法官，需要有更加坚忍的意志和更加强大的内心，最大限度地让当事人忘掉自己的性别，才能在这个行业立足。而回到家中，作为母亲、妻子和女儿，许多人又承担了大部分的家务和照料一家老小的责任。这样可爱的女法官们，忙完工作忙家庭，变成了一只不停旋转的陀螺。

如果您的孩子是一名女法官，请原谅她不能常回家看您；如果你的朋友是一名女法官，请原谅她没有太多时间和你联系；如果你的妈妈是一名女法官，请原谅她不能像别的妈妈一样陪伴你；如果你的妻子是一名女法官，请你多爱她一点，因为她一直和你并肩站立，共同撑起了你们的家庭。如果你是一名女法官，我知道，你多想让身边的每一个人都满意，你想定分止争，让案件的当事人满意；你想多陪陪家人，做个好妈妈、好女儿、好妻子，但是请你先对自己好一点。如果你的身边生活着一名女法官，请记得对她多一点理解和包容，她们强势的外表下，其实都有一颗柔软的心。

（作者单位：唐山市中级人民法院）

女法官的别样战“疫”

□ 王艳静

阳光甚好，我装备齐全地走出单元门，与以往不同的是，我要穿过两道门岗，才能走出小区。昔日熙熙攘攘的马路，现在少有车辆和行人，显得很空阔。

这是一个普通的个工作日，法院民事审判团队的苏立平法官准时来到互联网审判庭。这是一个不普通的庭审，没有当事人，没有代理人，只有“全副武装”的书记员。“对于当事人而言，网络开庭的形式陌生，对开庭软件使用无所适从，所以就要我们耐心地调试、对接，这样才能保证开庭的顺利。”苏法官平静地告诉我。

这是近期第七个互联网开庭的案件，她已经驾轻就熟了。这天的第一场是一起民间借贷纠纷案。原告李某诉至法院，以为纠纷即将解决之时，新冠肺炎疫情蔓延开来，原本已经安排开庭的案件面临延期的可能，这对于原告而言是不小的打击。他们不知道，法院的工作人员正在紧张地张罗着。从2月10日开始，苏法官一刻也没闲着，她提前预约网络审判庭，联系当事人协调开庭时间，确认基本的手机或电脑操作能力，录入案件当事人基本信息，告知当事人下载相关软件及操作流程，提前进行设备调试……这天11时许，电脑上传来双方当事人的清晰的画面和声音，核实时信息、法庭调查、举证质证等所有程序一气呵成。最后，苏法官提出调解的建议，并情理交融地为双方分析了利弊得失。在法官入情入理的说服下，双方最后接受了调解建议，口头达成和解协议。这个结果让苏法官感到惊喜和欣慰，更让原告李某激动不已。庭审结束后，李某迟迟不肯下线，在网络另一端不断表达着对法官、法院的感谢。

稍作停歇，一起房屋买卖合同纠纷案连线开庭。原告黄女士并未接触过互联网庭审，当如临现场的画面感展现开来，她既惊奇又惊喜。案件当庭宣判，黄女士的合法权益得以维护，她激动得语无伦次，连连说：“疫情之下，法院的网络庭审真的是人性化办案的体现，应该

点赞。”随后，李某与邹某的离婚纠纷案也落下帷幕。对于在婚姻中痛苦无助的二人来说，这个判决让他们暂时恢复宁静。邹某说，她在等待判决的焦虑中过了一个年，疫情来临时自己快绝望了，但法院的互联网庭审为她争取了更多时间，她愿意为了孩子的改变自己。吐露朴实的话语后，她双眼已然含泪。

开完庭已经13时，因三个庭审都比较顺利，苏法官忘了疲惫。“这也太拼了！”我说。“不拼不行啊，我一想到当事人那个焦急的心情，都坐立不安，恨不得一直开庭！”苏法官性格直爽，言语间惦记的都是当事人。听她的话，我总觉得心里很暖。

说起第一次互联网开庭，她说自己其实是排斥的，自己又不是主播，更不是网红，为什么网上开庭？但几个网上庭审下来，她感受到了互联网开庭的便捷，觉得自己累点、繁琐点都算什么。况且特殊时期，这也是法官参与抗击疫情的方式。

“疫情是未知的，当事人的权益不能变成未知！”这是2020年初最让我动容的一句话。农历庚子，新年的喜悦还不及回味，一场突如其来疫情蔓延开来，在全民“宅”在家中保平安时，我的同事们却逆行上路，伴随着正月里的曙光，坚定地走向岗位。疫情期间，减少人员聚集、避免交叉感染成为基本要求。办法总比困难多，“互联网+庭审”成为首选。他们选择迎难而上，化压力为动力，经过无数次尝试，终于打开了新局面。在这场没有硝烟的战争中，身边的同事们笃定逆行，直面艰险，奋战一线，他们是可敬可爱的“战士”。

“别人都躲在家，你出来上班不怕呀？”有人这样问她。苏法官说：“怎么不怕？回家后衣服都是反复消毒，手也反复洗，可我是一名法官，我还有我的当事人！”

是啊，一名法官心里，又怎能不装着当事人？疫情当前，在“互联网+”的办案模式下，希望像她一样的人给更多当事人公平正义的春天。

（作者单位：任丘市人民法院）

你们 ——写给坚守在 战“疫”一线的同事们

崔玉静

你们身披法袍，手握法槌
你们雷厉风行，追击老赖
你们辅助审判，综合保障
守护公平、维护正义是你们的使命
那胸前的法徽闪闪发亮
你们是基层法院干警

新冠疫情来袭，猝不及防
你们英勇担当，奔向新的战场
卡口执勤、人员隔离
你们肩负担当，全力战“疫”
不分昼夜，无畏严寒
你们冲锋在前

一句“注意防护”
道不尽我们心中的担忧
一句“辛苦了”
述不尽你们抗“疫”的艰辛
时光静好，岁月从容
那是因为千千万万的你们在负重前行
感恩，致敬
你们是最可爱的人

（作者单位：蠡县人民法院）

牵挂是一壶醉人的老酒

□ 赵亚彬

周六的晚上，父亲拒绝了我的帮忙，一个人张罗了一桌好菜。在天津开火车的弟弟也正好歇班，一大家子围坐在圆桌旁，吃吃喝喝，说说笑笑。酒足饭饱，我打开电脑，把数据线接到电视上，就像看一部大片一样，庄严地坐在沙发上，和父母一起看《四个春天》。“我看过了，有点泪目。”周日要上早班的弟弟说完就走了。

片子的风格，很合我的胃口。看似琐碎实则自然的镜头，一帧一帧地还原着一个家庭的生活，就像一把尺子，总是在不经意间让你用它比量比量自己。旁边的沙发上，父亲一脸严肃，始终至终面无表情，母亲则感性得多，掉了好几次泪。我问父亲：“咋样？”父亲说：“不错，很真实，把电影拍得像一篇散文，形散神聚。”看来，老爷子的职业病又犯了。我回头问母亲：“您觉得怎么样？”种了一辈子地的母亲嗯啊了老半天说：“咱家比他家强。”

听到这句话，我的心忽地沉了一下。当然，在外人眼里，我们家确实比电影里的家庭好多了。父亲是退休教师，母亲务农，老两口七十多了身子骨还健康硬朗，三个孩子也都在身边，一

个在法院，一个是老师，一个当火车司机，一家子顺顺当当、和和美美，没有漂泊，没有牵挂。我摇摇头，开始在心里默默回看这些年家庭生活瞬间。

2003年非典期间，我和单位的其他男同志一起被编入了应急突击队，24小时待命。一天凌晨，我们接到紧急出动的命令，有两个村出现疑似病例，要求立即封控。命令如山，我们冒着瓢泼大雨分路出发，在天亮前到达指定位置。由于时间太紧，我们并没有携带雨具，只穿着防护服站在雨里执勤，个个被浇得透心凉。一天下来，几乎所有人都感冒了，有几个发烧的还被隔离观

察。经专家确诊，村里的几个疑似病例都是普通的感冒，警报解除，我们返回单位继续待命。晚上，我去父母家吃饭时，和他们说起了在大雨中执勤的苦楚。临走时，母亲找出了一件厚厚的雨衣，对我说：“这是你舅舅从军队上带回来的，遮雨挡风，比你那个防护服还严实呢。”我不想，父亲严肃地说：“你们这是在玩命儿，那个防护服未必管用。”后来我知道，父母是担心我受到感染，而那件雨衣则是他们能为我做的全部。从此，我在父母面前绝口不提工作经历，即使他们追问，也是永远张好古式回答：“很好，很好。”父母自然不信，但也没有办法。当然，我也乖巧地只要出门就会定时报平安，无论真假。

2008年国庆，弟弟在饭桌上说起了发生在4月的那次特大车祸。他说，那趟出事的列车是他的后一趟车，然后开始绘声绘色地描述当时的情形。在他滔滔不绝的时候，我注意到父亲的手一直在抖，母亲的眼眶也一直是红的，赶紧拿起一瓶啤酒堵住了他的嘴。饭后，我把父亲拽到一边，把我这几年发现的父母情绪告诉了他，嘱咐他千万不要再说些历险记之类的话，弟弟点头应允。果然，从此他也绝口不提工作上的事情，而且也学会了报平安。

离开父母家的时候，夜已经深了。正走在路上，手机响了，顺手抹过接听键，“哥，是我，看完了吗？咱爸一直通过同事了解我上班的情况，为了让他少点牵挂，我申请去开京津城际了，这样可以多回几趟家。”他老人家也全面掌握我的行踪，好好干吧，珍重自身即为爱爸爱妈。”回到家，我找出一罐啤酒，一口气灌了下去，然后躺在床上，哼起了自己最近喜欢上的一首歌：喝一壶老酒，醉上我心头。

（作者单位：青县人民法院）